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Приложение 

к постановлению Избирательной комиссии 

Чукотского автономного округа 
от 19.01.2016 № 146/740
Информация о деятельности

Избирательной комиссии Чукотского автономного округа

в области повышения правовой культуры избирателей (участников референдумов) и обучения организаторов выборов и референдумов в Чукотском автономном округе в 2015 году
Деятельность Избирательной комиссии Чукотского автономного округа  по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов в Чукотском автономном округе осуществлялась в соответствии с Планом мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдумов) и обучению организаторов выборов и референдумов в Чукотском автономном округе в 2015 году (далее – План), утвержденным постановлением Избирательной комиссии Чукосткого автономного округа 15.01.2015 № 129/649 по следующим направлениям:
организационно-методическое обеспечение;

организация профессиональной подготовки кадров избирательных комиссий;

организация правового обучения избирателей, представителей политических партий, кандидатов, доверенных лиц кандидатов и политических партий, наблюдателей, военнослужащих, работников правоохранительных органов, представителей средств массовой информации;

информационно-просветительская деятельность;

молодежь и выборы;

исследования в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах и оказание научно-методической помощи участникам выборов и референдумов;

современные технологии организации обучения членов избирательных комиссий и других участников избирательного процесса;

внедрение передового отечественного и зарубежного опыта организации работы по вопросам правового обучения участников выборов и референдумов;

выставочная деятельность;

издательская деятельность.

В рамках каждого из разделов отдельно выделены мероприятия, приуроченные к проведению единого дня голосования на территории Чукотского автономного округа.

Организационно-методическое обеспечение реализации мероприятий

Организационно-методическое обеспечение исполнения Плана реализуется за счет тесного взаимодействия Избирательной комиссии Чукотского автономного округа, территориальных избирательных комиссий с органами государственной власти, органами местного самоуправления Чукотского автономного округа, общественными объединениями, образовательными учреждениями, другими организациями округа по вопросам повышения правовой культуры избирателей (участников референдума), обучения организаторов и других участников выборов и референдумов; организации оперативного обмена информацией с территориальными избирательными комиссиями и избирательными комиссиями муниципальных образований по вопросам обучения организаторов и других участников выборов и референдумов; изучения практики работы и передового опыта ряда избирательных комиссий субъектов Российской Федерации по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов.

На заседаниях Избирательной комиссии Чукотского автономного округа были рассмотрены вопросы, связанные с повышением правовой культуры избирателей и организаторов выборов:

- о Плане работы Избирательной комиссии Чукотского автономного округа на первое полугодие 2015 года;

- о реализации Плана мероприятий по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей в Чукотском автономном округе в 2014 году;

- о Плане мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов на 2015 год;

- о Программе обучения членов Избирательной комиссии Чукотского автономного округа;

- о Программе обучения членов территориальных избирательных комиссий Чукотского автономного округа;
- о Программе обучения членов участковых комиссий;

- о Программе обучения резерва составов участковых комиссий Чукотского автономного округа;

- о Тематическом плане изданий Избирательной комиссии Чукотского автономного округа на 2015 год;
- о Неделе молодого избирателя в Чукотском автономном округе в 2015 году.

О реализации Плана мероприятий по повышению правовой культуры избирателей (участников референдумов) и обучению организаторов выборов и референдумов в Чукотском автономном округе в 2015 году

В рамках организационно-методического обеспечения работы Комиссии, в тесном сотрудничестве с Думой Чукотского автономного округа осуществлялась планомерная работа по разработке, внесению законопроектов, изменений в законы Чукотского автономного округа в области избирательного права. 

На протяжении всего периода Комиссия активно проводила работу по распространению учебно-методической, информационно-справочной и иной литературы по вопросам избирательного права. В территориальные избирательные комиссии, учебные заведения округа, библиотеки, музеи направлялись научно-методические и информационные материалы по вопросам избирательного права и избирательного процесса. 

Систематически проводилась работа по совершенствованию сайта Избирательной комиссии Чукотского автономного округа в информационной сети «Интернет» и его информационному наполнению. На сайте размещены сведения о составах, адресах и телефонах, иная информация об избирательных комиссиях Чукотского автономного округа. Кроме того, на сайте размещается информация о проводимых Комиссией мероприятиях по повышению правовой культуры избирателей, сведения о численности зарегистрированных на территории Чукотского автономного округа избирателей. В разделе «Работа с обращениями граждан» размещены Положения о порядке работы с обращениями, жалобами, заявлениями граждан и других участников выборов и референдумов в Избирательной комиссии Чукотского автономного округа, о Рабочей группе по рассмотрению обращений, заявлений и жалоб на решения и действия (бездействие) избирательных комиссий, комиссий референдума и их должностных лиц, нарушающие избирательные права и право на участие в референдуме граждан Российской Федерации. Также в данном разделе размещен график личного приема граждан членами Избирательной комиссии Чукотского автономного округа, размещаются ответы на наиболее часто задаваемые вопросы.

В разделе «Политические партии» размещены сведения о политических партиях и их региональных отделениях, зарегистрированных на территории Чукотского автономного округа, иных зарегистрированных структурных подразделениях политических партий, сведения о поступлении и расходовании средств региональных отделений политических партий и иных зарегистрированных структурных подразделений политических партий, представленные в Избирательную комиссию Чукотского автономного округа, а также постановление Центральной избирательной комиссии Российской Федерации от 13.05.2014 г. № 230/1468-6 «О списке политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов считается поддержанным избирателями по результатам выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва и не требует сбора подписей избирателей» и постановление Избирательной комиссии Чукотского автономного округа от 22.05.2014 № 113/588 «О списках политических партий, выдвижение которыми (их региональными отделениями и иными структурными подразделениями) кандидатов, списков кандидатов на выборах депутатов Думы Чукотского автономного округа и представительных органов муниципальных образований считается поддержанным избирателями и не требует сбора подписей избирателей».

Постоянно пополняется раздел «Контрольно-ревизионная служба». Раздел содержит информацию о созданной при Избирательной комиссии Чукотского автономного округа Контрольно-ревизионной службе, Положение о КРС, ее составе, сведения о поступлении и расходовании средств политических партий. 

Одним из важнейших направлений деятельности Избирательной комиссии Чукотского автономного округа является работа с молодыми и будущими избирателями, молодежными общественными организациями. Работа по правовому просвещению и электоральной активности молодежи ведется на постоянной основе. Проводится мониторинг активности участия молодых избирателей в выборах.

На сайте Комиссии в 2014 году был создан раздел для молодежи. В 2015 году раздел был усовершенствован. Теперь о работе с молодыми и будущими избирателями можно узнать, посетив специализированные подразделы, посвященные молодежи и ее участию в электоральном процессе. В частности, созданы следующие подразделы: «Участие молодых граждан в выборах (статистика электоральной активности молодежи)»; «Мое участие в выборах 2015 года»; «Новости»; «Школа правовых знаний»; «Наши партнеры». Подраздел «Мое участие в выборах 2015 года» содержит информацию о непосредственном участии молодых людей в муниципальных выборах, прошедших на территории Чукотского автономного округа в 2015 году.

Организация профессиональной подготовки кадров
избирательных комиссий

Профессиональная подготовка членов избирательных комиссий различного уровня и других организаторов выборов и референдумов, обучение участников избирательного процесса в Чукотском автономном округе носит системный характер. 

В рамках подготовки к проведению выборов в единый день голосования 13 сентября 2015 года, а также в период подготовки к досрочным выборам в органы местного самоуправления в 2015 году были проведены обучающие мероприятия для всех членов участковых комиссий, а также резерва составов этих комиссий. 

В 2015 году прошли обучение 244 члена участковых комиссий; 114 человек из состава резерва участковых комиссий и 46 членов территориальных избирательных комиссий. На обучение членов участковых комиссий и резерва составов комиссий было израсходовано 15 000 рублей, на учебно-методическое обеспечение 33 984,99 рублей (средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).
В участковых комиссиях прошли семинарские занятия, основной тематикой которых были изменения в избирательном законодательстве, особое внимание уделялось порядку проведения досрочного голосования в помещении участковой комиссии. Детально были рассмотрены вопросы работы участковых комиссий в день голосования. По результатам обучения проводилось электронное тестирование.

Основной формой обучения членов избирательных комиссий и лиц, зачисленных в резерв составов участковых комиссий, являются обучающие семинары, практические занятия. Комиссия широко использует такую форму дистанционного обучения и консультирования членов избирательных комиссий различного уровня, расположенных на удаленных территориях, как проведение лекций в формате аудиоконференций посредством телефонной связи. 
Для самостоятельного изучения материала члены участковых комиссий активно используют программно-методический комплекс, подготовленный Комиссией в соответствии с разработанной РЦОИТ при ЦИК России типовой учебной программой «Правовые основы избирательного процесса и организация работы участковой избирательной комиссии». 

В направлении правового обучения различных категорий участников избирательного процесса проводилось обучение представителей политических партий, наблюдателей, работников правоохранительных органов, представителей средств массовой информации. 

Членами Избирательной комиссии Чукотского автономного округа проводились консультации с главами муниципальных образований по вопросам учета избирателей, по применению норм законодательства Российской Федерации и Чукотского автономного округа о выборах и референдумах.

На протяжении всего отчетного периода членами Избирательной комиссии Чукотского автономного округа проводились обучающие занятия с государственными гражданскими служащими Аппарата Комиссии по изучению законодательства о выборах и референдумах и правоприменительной практики, вопросов противодействия коррупции.

За отчетный период члены Комиссии и работники Аппарата Комиссии принимали участие во всех мероприятиях, проводимых ЦИК России в режиме видеоконференций.

Информационно-просветительская деятельность
Комиссия постоянно оказывает методическую помощь избирательным комиссия муниципальных образований и участковым комиссиям по вопросам информационно-просветительской деятельности при подготовке и проведении выборов в органы местного самоуправления.

Стало доброй традицией проведение дней открытых дверей, круглых столов, экскурсий, встреч с членами избирательных комиссий. Так, например, в Избирательной комиссии Чукотского автономного округа 17 февраля 2015 года в рамках Недели молодого избирателя прошел, ставший уже традиционным, День открытых дверей. Став непосредственными участниками заседания Избирательной комиссии Чукотского автономного округа, молодые активисты округа познакомились с работой Комиссии. Затем их вниманию был предложен фильм, рассказывающий об истории выборов на Чукотке. Сотрудник Информационного центра Избирательной комиссии Чукотского автономного округа Андрей Яковлев продемонстрировал работу КОИБ-2010 в тестовом режиме, сопровождая свои действия пояснениями. А предоставленная гостям возможность проголосовать с использованием КОИБ-2010, как всегда, вызвала живой интерес у всех присутствующих.

5 февраля 2015 года в территориальной избирательной комиссии Провиденского района прошло мероприятие «Власть и молодые избиратели». Избирательная комиссия провела встречу молодежи с представителями органов местного самоуправления и руководителями отдельных структур. Глава района провёл с молодёжью беседу, начав с рассказа о местном самоуправлении, об основных направлениях деятельности района, о структуре районной администрации. Затем к разговору подключился председатель районного Совета депутатов. Он рассказал о деятельности районного Совета депутатов. После беседы, учащиеся отправились на экскурсию по зданию администрации, посетив различные отделы и учреждения, которые сотрудничают со структурами власти. Начальник Управления финансов, экономики и имущественных отношений района, и руководитель Управления социальной политики рассказали об основных направлениях деятельности подведомственных подразделений. В отделе социальной поддержки и социального обслуживания населения старшеклассники узнали о работе с инвалидами, об оказании государством социальной помощи незащищенным слоям населения. Начальник отдела ЗАГС рассказала о важности своевременного получения документов. Огромный интерес ребят вызвала работа редакции газеты «Полярник», где им было показано как верстается и печатается очередной номер газеты «Крайний Север». Завершилась экскурсия посещением территориальной избирательной комиссии Провиденского муниципального района, где был проведён круглый стол. Председатель территориальной избирательной комиссии рассказала, как проходит процедура выборов, какие выборы будут проведены в районе в 2015-2016 годах. Она обратила внимание на важность участия молодёжи в выборах и референдумах, так как в будущем им самим предстоит быть организаторами выборов, участниками избирательного процесса в качестве членов избирательных комиссий, наблюдателей, кандидатов. (На подготовку и проведение этого мероприятия было израсходовано 2 000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

12 февраля 2015 года состоялась встреча студентов Чукотского Северо-Западного техникума с депутатами Совета депутатов Билибинского района и членами территориальной избирательной комиссии. На встрече председатель Совета депутатов рассказал о работе представительных органов, о фракциях в Совете депутатов, председатель избиркома рассказала ребятам об организации выборов и конкретно о предстоящих выборах в органы местного самоуправления.

18 февраля 2015 года территориальной избирательной комиссией городского округа Анадырь была организована экскурсия старшеклассников школы № 1 города Анадырь в Совет депутатов городского округа. Депутаты рассказали школьникам о работе представительного органа местного самоуправления. На конкретных при мерах показали, как развитие и процветание города связано с решениями этого органа. 

В рамках работы Комиссии по повышению правовой культуры избирателей прошел Цикл мероприятий с пожилыми людьми, в том числе с участниками Великой Отечественной войны. Члены Комиссии провели встречи, беседы, были оформлены передвижные выставки. (На организацию выставки было израсходовано (6 515,01 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).
В соответствии с поручением Президента Российской Федерации о проведении в День Конституции Российской Федерации общероссийского дня приема граждан, 14 декабря 2015 года в Избирательной комиссии Чукотского автономного округа с 12.00 до 20.00 был организован личный прием граждан по вопросам, входящим в компетенцию Избирательной комиссии Чукотского автономного округа. 

Информация о дате и месте проведения личного приема граждан в Избирательной комиссии Чукотского автономного округа в общероссийский день приема граждан 14 декабря 2015 года была размещена в еженедельной газете «Крайний Север», на информационном стенде Избирательной комиссии Чукотского автономного округа и на сайте Избирательной комиссии Чукотского автономного округа в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
Кроме того, по рекомендации Комиссии территориальные избирательные комиссии Чукотского автономного округа также организовали личный прием    граждан 14 декабря 2015 года.

В Избирательную комиссию Чукотского автономного округа 14 декабря 2015 года граждане обращались за предоставлением информации по телефону. 

Данные обращения были связаны с порядком формирования органов местного самоуправления в Чукотском автономно округе, изменений законодательства, регулирующего порядок формирования Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, также граждан интересовали вопросы, как стать наблюдателем на выборах и даты ближайших выборов в Чукотском автономном округе. На все поступившие вопросы были даны ответы.

Кроме того, с целью правового просвещения избирателей в области избирательного права на протяжении всего отчетного периода через библиотечную сеть осуществлялось распространение научно-методических и информационных материалов по вопросам избирательного права и избирательного процесса.

Молодежь и выборы

Работа с молодыми избирателями осуществляется Избирательной комиссией Чукотского автономного округа, территориальными избирательными комиссиями в тесном сотрудничестве с образовательными учреждениями округа, музеями, учреждениями культуры, учреждениями дополнительного образования детей, библиотеками, молодежными общественными организациями. 

Основными партнерами Избирательной комиссии Чукотского автономного округа в области повышения правовой культуры избирателей и организаторов выборов являются Чукотская окружная публичная универсальная библиотека им. Тана-Богораза, Государственное образовательное учреждение среднего профессионального образования «Чукотский многопрофильный колледж», Государственное автономное общеобразовательное учреждение «Чукотский окружной профильный лицей», Государственное учреждение «Музейный центр «Наследие Чукотки», муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 1 города Анадыря». 

Работу по повышению правовой культуры молодежи мы считаем одним из основных направлений деятельности Комиссии. Избирательные комиссии всех уровней, во всех уголках Чукотки работают с молодежью. При этом используются самые неординарные формы и методы: от обычных бесед до театрализованных шоу. Так как основная цель проведения всех этих мероприятий – сделать процесс познания сложного избирательного законодательства доступным и интересным. Особенно активно используются игровые формы. Игровая форма подачи сложной информации всегда вызывает живой интерес. Ребята с интересом готовятся к играм: читают, изучают. А в процессе самой игры огромную роль играет дух состязательности.

В феврале 2015 года в Чукотском окружном профильном лицее прошла деловая игра для учащихся старших классов «Выборы Президента». Кандидатами на высокое звание стали ученики десятых классов лицея. Каждый профиль выдвинул своего самого активного и креативного представителя. Инициативные группы подготовили агитационные материалы, расположив его на видных местах учебного заведения. Обязательным атрибутом предвыборной кампании стали встречи кандидатов с избирателями. Выступая перед товарищами и педагогами, собравшиеся в актовом зале лицея, кандидаты озвучивали свои предвыборные программы, которые включали множество вопросов лицейской жизни – от увеличения внеклассных мероприятий до изменений в расписании, направленных на улучшение организации учебного процесса. Выборы наступили через неделю после старта избирательной кампании. В библиотеке лицея был образован избирательный участок. Кабинки для тайного голосования, списки избирателей, избирательные бюллетени – все составляющие избирательного процесса были такими же, что и при настоящих выборах. Участковая комиссия провела подсчет голосов избирателей. Явную победу одержал Вадим Варавин, он набрал 52% голосов избирателей. Памятные сувениры от Избирательной комиссии округа получили самые активные участники. (На подготовку и проведение этого мероприятия было израсходовано 6 000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

В мае 2015 года в средней школе № 1 города Анадыря прошла ролевая игра «Мы немного подрастем и на выборы пойдем», которая состояла из нескольких этапов. Ребята составляли предвыборную программу своей партии, придумывали ее лозунги и эмблемы, «посещали» различные регионы страны с агитационными мероприятиями, составляли психологический портрет политика, решали этические задачи. В игре были использованы также элементы викторины, опроса, тестовых заданий. Целью игры было познакомить учащихся с основными понятиями, употребляемыми в избирательном праве, основными процедурами, связанными с выдвижением, регистрацией кандидатов, порядком и сроками проведения предвыборной агитации и, конечно, процедурой голосования и подсчета голосов. (На подготовку и проведение этого мероприятия было израсходовано 5 000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

Широкое распространение в Российской Федерации приобрел молодежный парламентаризм как институт представительства молодежи.

Избирательная комиссия Чукотского автономного округа активно взаимодействует с Общественной молодёжной палатой, которая создана при Думе Чукотского автономного округа, молодежной мэрией городского округа Анадырь. 

Так, например, в марте 2015 года в Анадыре стартовал проект «Правовой десант». Мероприятия в рамках этого проекта проходили по инициативе Молодёжной мэрии городского округа Анадырь и молодёжной организации «Молодая Гвардия» при активной поддержке Избирательной комиссии Чукотского автономного округа. Основная цель проводимого мероприятия – знакомство молодых и будущих избирателей с законодательством о выборах и референдуме, привлечение внимания к региональным и муниципальным выборам, повышение социальной и электоральной активности и гражданской ответственности молодых людей.

Чукотский многопрофильный колледж стал стартовой площадкой для проекта. Затем молодые активисты встретились с учащимися профильного лицея, старшеклассниками Анадырской школы и студентами Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова. Молодые активисты смогли ярко и интересно рассказать студентам о системе органов государственной власти и местного самоуправления, об избирательных системах. Молодые люди решали ситуационные задачи, отвечали на вопросы викторины, принимали активное участие в обсуждении принципов свободных и демократических выборов. Самые активные участники проекта в торжественной обстановке были награждены дипломами Избирательной комиссии Чукотского автономного округа и сувенирами. (На подготовку и проведение этого мероприятия было израсходовано 16 039,99 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

В рамках программы, направленной на повышение правовой культуры молодежи, Администрация городского округа Анадыря при участии территориальной избирательной комиссии городского округа организовала беспрецедентную акцию – День самоуправления. Власти города доверили молодежи не только рабочие кабинеты, но и привлекли молодых людей к решению важнейших вопросов жизни окружной столицы. Активисты Молодежной Мэрии, учащиеся образовательных учреждений и рабочая молодежь Анадыря попробовали себя в роли дублеров городских чиновников.

Особенно хотелось бы выделить мероприятия, проведенные как Избирательной комиссией Чукотского автономного округа, так и территориальными избирательными комиссиями, которые были приурочены к проведению Дня молодого избирателя.

В 2015 году Комиссией было принято решение о проведении на территории Чукотского автономного округа Недели молодого избирателя. В рамках проведения на территории округа Недели молодого избирателя, в целях повышения правовой культуры, уровня информированности молодых избирателей о выборах и референдумах Избирательная комиссия Чукотского автономного округа приняла решение об организации работы «горячей линии» связи с молодыми избирателями. В течение недели молодые люди могли позвонить в Комиссию и получить ответ на любой интересующий их вопрос.

В Музейном Центре «Наследие Чукотки» состоялась интерактивная игра «Мы выбираем будущее». Организатором игры выступила территориальная избирательная комиссия городского округа Анадырь. Перед началом ведущая игры – учитель истории и обществознания Татьяна Напалкова - рассказала ребятам историю становления избирательного права в России, познакомила с последними изменениями и особенностями современного избирательного законодательства. Интерактивная игра воспроизвела муниципальные выборы, что называется, в миниатюре. Из числа участников была сформирована избирательная комиссия в составе председателя, секретаря и члена комиссии. Были определены трое кандидатов на пост Мэра Анадыря, которые назначили своих доверенных лиц и принялись разрабатывать предвыборную программу, после чего началась самая настоящая политическая борьба. Кандидаты предлагали свои меры по решению проблем инфраструктуры города, отмечали не только «болевые точки» городской жизни, но и эффективные способы устранения недостатков. Отвечали на вопросы, подчас не очень «удобные», потенциальных избирателей, вступали в дискуссию со своими оппонентами. По результатам прямого тайного голосования наибольшее количество голосов набрал кандидат с более конструктивной программой, чем у соперников, сумевший завоевать симпатии избирателей. Победитель выборов - ученица 11 класса анадырской школы Алина Шевченко – предложила, с учётом увеличения числа учащихся, построить новый корпус школы, а также реализовать меры по импортозамещению, в частности, осуществить строительство собственного консервного завода, что на фоне современной геополитической ситуации особо актуально. «В силу своего возраста, я смогу участвовать в выборах депутатов Государственной Думы VII созыва, которые состоятся в 2016 году, - поделилась планами Алина, - и хотя я еще не знаю, за кого буду голосовать, считаю выборы очень важным моментом в жизни нашего государства».

19 февраля 2015 года в рамках проведения Недели молодого избирателя, совместно с Публичной библиотекой имени Тана-Богораза для учащихся гуманитарного 10 класса окружного лицея была проведена правовая викторина «Азбука прав человека». Целью данного мероприятия было выяснить, знают ли 16-летние жители Анадыря свои права и обязанности, насколько хорошо разбираются в конституционных, гражданских, семейных, трудовых и избирательных правах. Викторина включала 54 вопроса, разделенных на пять тематических блоков: «Права ребёнка в мировой истории», «Права и обязанности подростков в России», «Борьба за избирательные права», «Основные понятия современной избирательной системы» и «Ситуации на избирательном участке». Викторина сопровождается мультимедийной презентацией и видеофрагментами из мультфильмов «Борьба за право» (о предоставлении в 1893 году избирательного права женщинам Новой Зеландии) и «Серила» (иллюстрирующим правовые нормы родового общества коренных жителей Севера в случае проступка одного из его членов). В ходе викторины старшеклассники проявили заинтересованность и, самое главное показали знания своих прав, истории родной страны и основ избирательного процесса Российской Федерации. Наибольшее затруднение у ребят вызвал блок вопросов «Ситуации на избирательном участке», что объясняется отсутствием у несовершеннолетних практики участия в выборах. Четверо самых активных лицеистов были награждены Дипломами Избирательной комиссии и сувенирами на память. (На подготовку и проведение этого мероприятия было израсходовано 2 000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

С целью повышения уровня информированности молодежи о выборах, создания условий для их осознанного участия в голосовании и формирования представлений о государственном устройстве и работе органов местного самоуправления в Билибинском районе прошел целый цикл мероприятий. Первой приняла эстафету средняя школа города Билибино. В актовом зале школы прошла интеллектуальная игра «Умники и умницы» на тему «Право и политика». Будущие выпускники показали высокий уровень знаний, но победил сильнейший, им стал Дмитрий Моргунов, который, к слову сказать, планирует поступать в ВУЗ столицы и получить специальность политической направленности. На следующий день в Центре детского творчества состоялась большая творческая игра «Я учусь выбирать». В ней приняли участие младшие школьники. С первых же минут стало понятно, что будет очень интересно. Директор ЦДТ Любовь Маслова с первых минут буквально «зажгла» маленькую аудиторию. В этот день дети участвовали в самых настоящих выборах. Кащей Бессмертный, Василиса Прекрасная, Илья Муромец – каждый из них рассказывал ребятам, почему именно он будет хорошим президентом их сказочной страны. Так, Кащей пообещал ребятам подарить остров, Василиса - накормить всех вкусными пирогами, а Илья Муромец обещал защищать всех от нечистой силы. Дети получили бюллетени, а к самой настоящей урне для голосования выстроилась очередь. Победило желание получить теплый сказочный остров.  

Кроме того, в селах Билибинского района прошли конкурсы и викторины «Я знаток Конституции», «Избирательный процесс – это интересно», «Что я знаю о выборах», а также конкурс на лучший плакат к предстоящим выборам в органы местного самоуправления. Все работы, представленные на конкурс, заслуживали внимания, но лучшей была признана работа Агзамовой Аниты «Голосуй, юность Билибино!». Работы были размещены в помещениях для голосования в период проведения досрочных выборов в органы местного самоуправления городского поселения Билибино. (На проведение мероприятий в Билибинском районе было израсходовано 5000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

«Избирательное право и избирательный процесс» под таким названием прошел интеллектуальный Брейн-ринг. Организаторами игры выступили Администрация города Билибино и территориальная избирательная комиссия Билибинского района при поддержке Дворца культуры. В интеллектуальном бою сошлись три команды. А ведущей мероприятия была глава г.п. Билибино Ольга Кожевникова. В ходе игры участники вспоминали, что такое «выборы», «активное и пассивное избирательное право», обсуждали вопросы организации деятельности избирательных комиссий по реализации избирательных прав граждан с ограниченными физическими возможностями. Разговор шел и о структуре политической власти в России, об участии молодежи в общественно-политической жизни города. (На проведение мероприятий в Билибинском районе было израсходовано 4000,00 рублей   средств федерального бюджета, выделенных на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

Территориальной избирательной комиссией Иультинского района была проведена деловая игра «Мы учимся выбирать». Игра состояли из нескольких этапов, соответствующих этапам избирательной кампании. Кандидатами разрабатывались предвыборные программы, проводились их презентации, осуществлялись агитационные мероприятия. Были созданы избирательные комиссии, напечатаны избирательные бюллетени. Голосование осуществлялось с соблюдением всех требований, установленных действующим избирательным законодательством. Проведение мероприятия сопровождалось выступлением художественных коллективов и никого не оставило равнодушным. 

Традиционно в Иультинском районе в мае проходит «Ночь в музее», в этом году основной тематикой этого мероприятия стала история выборов в Иультинском районе. Выставка-экспозиция, рассказ экскурсовода и, наконец, все желающие могли принять участие в викторине. Победители на память от избирательной комиссии получили сувениры. (На проведение мероприятий в Иультинском районе было израсходовано 6000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

Территориальной избирательной комиссией Анадырского района было организовано масштабное мероприятие «Выборы Главы городского поселения Угольные Копи», в рамках которого прошли конкурсы сочинений «Если бы я был главой поселения» и кроссвордов «Правовой алфавит», а также викторина «Что мы знаем о выборах». (На подготовку и проведение этого мероприятия было израсходовано 15 000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

В далеких селах Чукотского района прошли выборы в школьный Парламент, а также был проведен конкурс на лучшее приглашение на выборы и конкурс плакатов и листовок (Израсходовано на организацию этих мероприятий 3000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

В сентябре 2015 года, в рамках подготовки к единому дню голосования 13 сентября 2015 года в Чукотском районе прошла серия деловых игр «Выборы – это интересно» (На подготовку и поведение этого мероприятия было израсходовано 4 000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

В Чаунском районе проведен цикл тематических занятий и правовых игр «Выборы», «Процедура выборов», «Голосуй - не комплексуй!», викторина «Стань знатоком Конституции Российской Федерации», конкурс на лучший реферат по избирательному праву. В течение недели работала спортивно-политическая площадка «От побед в спорте – к победе на выборах» и завершилась Неделя молодого избирателя театрализованной программой «Я, ты – мы граждане одной страны!» (Израсходовано на организацию этих мероприятий 21000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

19 ноября 2015 года в Чукотском многопрофильном колледже прошло очередное заседание политического Клуба «Новое время». Брейн-ринг по избирательному праву «Я гражданин России» собрал за игровым столом студентов специальностей «Экономика и бухгалтерский учет», «Прикладная информатика», а также обучающихся по профессии «Штукатур» и «Портной».

Ребята отвечали на вопросы по истории избирательного права, избирательного права современной России, решали ситуационные задачи и, наконец, придумывали лозунги для применения их в социальной рекламе на тему: «Я иду на выборы».

Студенты давали полные ответы на вопросы, опираясь на нормативные документы, регламентирующие избирательное право и процесс. 

Интересны были рассуждения ребят о гражданском долге.

«Перед предстоящими выборами в Государственную Думу Российской Федерации, Думу Чукотского автономного округа хочу подчеркнуть, что участие молодежи в политической жизни страны, активная жизненная позиция молодого поколения – и есть гражданский долг. Ведь во многом и от нас сегодня зависит насколько будет безопасной жизнь в будущем» - сказала студентка Светлана Демидова. (Израсходовано на организацию этого мероприятия 5940,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

24 ноября 2015 года Избирательная комиссия Чукотского автономного округа совместно с Публичной библиотекой имени Тана-Богораза для учащихся 10 классов Чукотского окружного профильного лицея провела викторину «От обычного права к референдуму: История выборов на Чукотке», в ходе которой ребята могли продемонстрировать свои знания истории Чукотского автономного округа и избирательного права Российской Федерации.

Викторина сопровождалась мультимедийной презентацией и видеороликами «Права человека» и «Голосование в родовой общине». 

Шестьдесят два вопроса, разделенных на пять тематических блоков: «Права человека», «Обычное право», «История выборов на Чукотке», «Основные понятия современной избирательной системы Российской Федерации» и «Ситуации на избирательном участке», были предложены старшеклассникам.

Наибольшее затруднение у ребят вызвали вопросы, посвященные истории Чукотки. А с решением ситуационных задач на избирательном участке 

ребята справились на отлично.

Первое место за участие в викторине заняла Иляна Немушева. Второе место досталось Валентине Тазетдиновой, третье место разделили между собой Буйнова Дарья и Омрына Арина. Поощрительные призы за участие в викторине достались Ыппыну Петру и Гордеевой Алёне. Подобные мероприятия проводятся из года в год с целью осознания старшеклассниками своего места в жизни Чукотки и всей России, формирования позитивного отношения к выборам и отработки моделей поведения на избирательных участках. (Израсходовано на проведение этого мероприятия 5070,01 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

 «Я – будущий избиратель» - под таким названием 27 ноября 2015 года в Чукотском многопрофильном лицее прошел информационный час по вопросам избирательного права и избирательного процесса. 

Мероприятие носило информационно-разъяснительный характер и было направлено на повышение уровня правовой грамотности и правовой культуры будущих избирателей. В рамках информационного часа был проведен тренинг по вопросам избирательного права, который прошел в формате классического «Брейн-ринга»: команды встретились друг с другом за игровыми столами. Самую горячую дискуссию вызвали вопросы по организации местного самоуправления на территории Чукотского автономного округа. Напряженный интеллектуальный поединок прошел интересно, с накалом страстей и вызвал интерес у учащихся к углубленному изучению правовых дисциплин. Уровень подготовки команд был очень высоким, что было отмечено компетентным жюри. После подсчетов набранных очков были объявлены победители. 
Сувениры Избирательной комиссии получили все участники мероприятия. (Израсходовано на проведение этого мероприятия 3020,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

В декабре 2015 года в муниципальном образовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 1 г. Анадыря» проведена учебная игра «Выборы президента школы», которая включала в себя несколько мероприятий: деловую игру «Моя программа», программу «Дебаты», кроме того, среди учащихся школы был проведен конкурс слайдовых презентаций «Я буду избирателем», а для старшеклассников проведена викторина «Выборы – это интересно». (Израсходовано на проведение этих мероприятий 10930,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).
В декабре 2015 года территориальная избирательная комиссия Провиденского городского округа совместно с музейным центром провела для учащихся профессионально-технического училища викторину «Право выбора».

(Израсходовано на проведение этих мероприятий 5000,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

Особо хотелось бы отметить работу территориальной избирательной комиссии Билибинского муниципального района, использующую самые разнообразные формы в работе с молодежью.  Так, например, театрализованное представление «Выборы во все времена», собрало в Центре досуга и народного творчества в городе Билибино более 400 человек.

Организаторами этого мероприятия стали избирательная комиссия, администрация городского поселения и районный клуб КВН.

Свое видение выборного процесса команды представили в виде шуточных номеров.

Первыми на сцену вышли школьники младших классов в костюмах овощей и фруктов – это команда «Реально крутые дети». 

Представление этой команды называлось «Выборы короля рынка». Выступление участников было слаженным, они показали регистрацию кандидатов, проверку представленных кандидатами документов, проведение жеребьевки по распределению эфирного времени и процесс предвыборной агитации.

«Вам показали мы немного – знаем.

Мы - дети, и о выборах пока мечтаем.

И на участки ходим с папой, с мамой,

Ведь нет нам 18-ти пока, но…

Подрастем и будем тоже выбирать.

Нельзя же в стороне стоять!» - такими словами команда закончила свое выступление.

Хочется отметить, что занимались с ребятами их родители: шили костюмы, разучивали роли, репетировали.

Интересным было и выступление команды старшеклассников «Осторожно, кипяток!». Ребята выбирали вождя древнего племени. Выступление этой команды было ярким, запоминающимся, многие фразы участников вызывали смех в зале.

Бурными аплодисментами зрители встретили команду «Шпильки» (работники ЦДНТ), которые представили на суд зрителей сценку «Выборы королевы сказок». Действие проходило в гостиной Снежной Королевы. Каждая из претенденток показала свой устный агитационный «ролик», а вывод сделали общий: надо ходить на выборы и делать осознанно свой выбор.

Очень серьезно подошла к своему выступлению команда «Город атомщиков», ребята показали работу участковой избирательной комиссии, ситуации, возникающие на избирательном участке в день голосования. Свое выступление участники команды украсили песней под гитару.

Все сюжеты между собой были связаны курсом лекций по избирательному праву, которые читал Профессор.

Участникам команд были вручены благодарственные письма и сувениры от территориальной избирательной комиссии Билибинского муниципального района.

Прекрасно оформленный зал, хорошая музыка, яркие костюмы и игра участников доставили зрителям истинное удовольствие.».

 (Всего израсходовано на приобретение сувенирной продукции 6000,00 рублей средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

14 октября 2015года состоялись выборы Президента школьной Думы (ШД). В мероприятии приняли участие ученики школы-интерната (избиратели). Явка избирателей составила 89 %. Избирательная комиссия отработала не только на избирательном участке (в здании школы), но и организовала выезд к ребятам, которые не смогли прийти в школу по болезни. 

Наблюдатели и доверенные лица кандидатов, зарегистрированных на должность Президента ШД, в ходе голосования нарушений не выявили. На должность Президента было выдвинуто три кандидата; по результатам протоколов об итогах голосования   избирательная комиссия МБОУ «Школа–интернат с. Кепервеем» признала избранным Президентом школьной Думы - Федорова Алексея, ученика 11 класса, который получил наибольшее число голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Инаугурация Президента школы состоялась 19 октября 2015 года. 
Исследования в области совершенствования законодательства о выборах и референдумах и оказание научно-методической помощи участникам выборов и референдумов
Избирательной комиссией Чукотского автономного округа постоянно осуществляется мониторинг изменений федерального законодательства в области избирательного права и процесса в целях обеспечения соответствия законодательства Чукотского автономного округа федеральному законодательству. 

Основные нормативные правовые акты, регулирующие вопросы подготовки и проведения выборов, находятся на контроле; изменения, вносимые в законодательство, своевременно анализируются. 

Комиссией вносятся письменные и устные предложения по внесению изменений в действующее законодательство, высказываются предложения и замечания по законопроектам, поступающим для предложений в Избирательную комиссию Чукотского автономного округа. Комиссия принимает участие в совещаниях, рабочих встречах по вопросам разработки нормативных правовых актов Чукотского автономного округа, касающихся сферы деятельности Комиссии. 

Обладая правом законодательной инициативы, Избирательная комиссия округа оперативно готовит предложения по внесению изменений в законодательство Чукотского автономного округа, касающегося подготовки и проведения выборов. 

По результатам проведенного мониторинга законов Чукотского автономного округа на соответствие федеральному законодательству, в целях уточнения избирательных действий и процедур, Комиссией подготовлен законопроект по внесению изменений в Закон Чукотского автономного округа «О порядке проведения выборов Губернатора Чукотского автономного округа». 

Указанный законопроект принят на состоявшейся 19 марта 2015 года сессии Думы Чукотского автономного округа (Закон Чукотского автономного округа от 30.03.2015 № 17-ОЗ «О внесении изменений в Закон Чукотского автономного округа «О порядке проведения выборов Губернатора Чукотского автономного округа»).

С целью устранения фрагментарности действующего в настоящее время в области избирательного права законодательства Чукотского автономного округа, с необходимостью целостного нормативного регулирования порядка проведения выборов в органы государственной власти и местного самоуправления в Чукотском автономном округе Комиссией подготовлены законопроекты: «О порядке проведения выборов депутатов Думы Чукотского автономного округа», «О порядке проведения выборов в органы местного самоуправления в Чукотском автономном округе», «О порядке проведения референдума Чукотского автономного округа и местных референдумов в Чукотском автономном округе».

На XXXVIII сессии Думы Чукотского автономного округа пятого созыва указанные выше законопроекты были приняты. Принятыми законами в пределах полномочий, определенных федеральным законодательством, установлен порядок назначения, подготовки, проведения выборов депутатов Думы Чукотского автономного округа, выборов в органы местного самоуправления в Чукотском автономном округе, виды избирательных систем, условия и порядок их применения, порядок назначения и проведения референдума Чукотского автономного округа и местных референдумов в Чукотском автономном округе. 

Также на этой сессии приняты Закон Чукотского автономного округа «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Чукотского автономного округа, регулирующие отношения в сфере избирательного права», который внес изменения в Закон Чукотского автономного округа «О перечне отдаленных и труднодоступных местностей в Чукотском автономном округе» и Закон Чукотского автономного округа «О признании утратившим силу Закона Чукотского автономного округа «О дополнительных гарантиях избирательных прав граждан при подготовке и проведении выборов в органы государственной власти Чукотского автономного округа и в органы местного самоуправления в Чукотском автономном округе и права на участие в референдуме Чукотского автономного округа и местных референдумах в Чукотском автономном округе», которые были разработаны Комиссией  в связи с принятием законов, конкретизирующих процесс подготовки и проведения каждого вида выборов и референдумов в Чукотском автономном округе. 

Кроме того, Дума Чукотского автономного округа утвердила ранее предоставленную Избирательной комиссией Чукотского автономного округа схему многомандатных избирательных округов для проведения выборов депутатов Думы Чукотского автономного округа, образованных в соответствии с Федеральным законом «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» сроком на 10 лет.

Современные технологии организации обучения членов избирательных комиссий и других участников избирательного процесса

На протяжении всего периода члены избирательных комиссий и другие участники избирательного процесса принимали участие в видеоконференциях, совещаниях, проводимых Центральной избирательной комиссией Российской Федерации. На сайте Избирательной комиссии Чукотского автономного округа размещалась информация и материалы о ходе и подготовке дополнительных выборов депутатов Думы Чукотского автономного округа и выборов в органы местного самоуправления, по вопросам обучения участников выборов, организации и итогов конкурсов, выставок и иных мероприятий повышения профессиональной подготовки организаторов выборов и правовому обучению избирателей. На официальном сайте Избирательной комиссии Чукотского автономного округа размещались постановления Избирательной комиссии Чукотского автономного округа. Кроме того, Комиссией была организована работа «горячей линии» для обращений избирателей - по телефону и на сайте Избирательной комиссии Чукотского автономного округа. 

Выставочная деятельность
В рамках осуществления выставочной деятельности Избирательной комиссией Чукотского автономного округа совместно с публичной библиотекой была организована книжная выставка «Демократия. Выборы. Справедливая власть», рассказывающая об основах избирательного права и процесса в России. На выставке представлены книги и журналы из фондов библиотеки, а также брошюры, плакаты, листовки, предоставленные Избирательной комиссией Чукотского автономного округа. Один из разделов выставки рассказывает об истории избирательного права на Чукотке. На информационных стендах, дополняющих выставку, раскрывались понятия, вынесенные в название экспозиции: пользователи библиотеки могли ознакомиться с толкованиями понятий «демократия», «выборы», «справедливая власть».

В библиотеках муниципальных образований Чукотского автономного округа совместно с избирательными комиссиями также были организованы книжно-иллюстрированные выставки, на которых были представлены публикации и статьи, касающиеся избирательного права и процесса, развития избирательного права в России, обзор законодательства в области избирательного права. Так, например, в рамках проведения Недели молодого избирателя территориальной избирательной комиссией Провиденского муниципального района совместно с музеем Берингийского наследия была организована книжная выставка «История проведения выборов». На ней были представлены книги по избирательному праву, методические рекомендации по проведению выборов, Конституция Российской Федерации, изданная в различные годы; книги о Думе Чукотского автономного округа, награды и сувенирная продукция, связанная с избирательным процессом.

9 февраля 2015 года в День гражданской авиации России, в Международном аэропорту «Анадырь» (Угольный) состоялось открытие постоянной экспозиции выставки «Пилоты Чукотки: десять страниц из истории полярной авиации 1914-1940 гг.», организованной Музейным Центром «Наследие Чукотки» совместно с Избирательной комиссией Чукотского автономного округа. Экспозиция выставки раскрывает тему истории гражданской авиации на Крайнем Северо-Востоке России. Идейным вдохновителем выставки выступил Председатель ЦИК России В.Е. Чуров. 

В мае 2015 года в Избирательной комиссии Чукотского автономного округа открылась выставка, посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Фотоматериалы, представленные на выставке, свидетельствуют о вкладе Чукотки в дело обороны страны, о трудовом подвиге горняков Чукотки, всю войну поставлявших необходимый для фронта металл – олово, и о том, как в отсутствие северного завоза сельхозпроизводители и промысловики обеспечивали продуктами население округа и других районов страны. В экспозиции представлены материалы о специальных взносах жителей округа на строительство танковой колонны «Чукотский колхозник», звена самолетов «Советская Чукотка», на строительство авиаэскадрильи «Камчатка-фронту». Отдельный стенд выставки рассказывает о строительстве воздушной трассы Аляска – Сибирь. 

Издательская деятельность
В рамках осуществления издательской деятельности Избирательной комиссией Чукотского автономного округа разработаны и изготовлены: 

Методические пособия и обучающие электронные комплексы: «Методические рекомендации по организации и проведении информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий, организующих выборы, в период подготовки и проведения избирательных кампаний на территории Чукотского автономного округа»;

«Особенности организации работы избирательных комиссий по проведению досрочного голосования в труднодоступных и отдаленных местностях»;

«Организация работы избирательных комиссий по проведению досрочного голосования в помещении избирательных комиссий». (На издание обучающих электронных комплексов израсходовано 5800,00 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

Подготовлен альбом – схем для обучения членов участковых избирательных комиссий и резерва составов участковых комиссий (Закуплены расходные материалы для издания альбома на сумму 33984,99 рублей - средства федерального бюджета, выделенные на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей).

Разработан и растиражирован Типовой календарный план мероприятий по подготовке и проведению выборов в органы местного самоуправления.

Распоряжениями председателя ЦИК России от 26.12.2014 № 445-р, от 29.01.2015 «О средствах федерального бюджета для избирательных комиссий субъектов Российской Федерации на совместные мероприятия по повышению правовой культуры избирателей (участников референдума) и обучению организаторов выборов и референдумов на 2015 год», на реализацию мероприятий по повышению профессиональной подготовки организаторов выборов и референдумов и правовому обучению избирателей в Чукотском автономном округе в 2015 году  выделено 186 300, 00 рублей. Освоено 186 300, 00 рублей (100%).
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