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ОПРЕДЕЛЕНИЕ
СУДЕБНОЙ КОЛЛЕГИИ ПО ГРАЖДАНСКИМ ДЕЛАМ
СУДА ЧУКОТСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

Судебная коллегия по гражданским делам суда Чукотского
автономного округа в составе: 
председательствующего         Кодес И.В.
судей Склярова Е.В., Берсенева А.В.
с участием прокурора Молчановой Н.М.
рассмотрев в открытом судебном заседании в г.Анадырь заявление Малова В.В. об отказе от кассационной жалобы на решение Анадырского районного суда от «02» декабря 2003 года по гражданскому делу №2-155/03 по заявлению Малова Владимира Викторовича об отмене регистрации кандидата на должность Главы муниципального образования Анадырский район Семенюк Галины Сергеевны. Заслушав доклад судьи Кодес И.В., судебная коллегия

УСТАНОВИЛА:

 Малов В.В. обратился в суд с заявлением об отмене регистрации кандидата на должность Главы муниципального образования Анадырский район Семенюк Г.С..

2 декабря 2003 года Анадырским районным судом по заявлению Малова В.В. постановлено решение, которым в удовлетворении этого заявления отказано.

5.12.2003 года Малов В.В. подал кассационную жалобу на данное решение суда.

11.12.2003 года дело направлено Анадырским районным судом в судебную коллегию по гражданским делам суда Чукотского АО на кассационное рассмотрение, которое назначено на 25 декабря 2003 года.

24 декабря 2003 года Малов В.В. обратился в судебную коллегию с заявлением об отказе от своей кассационной жалобы.

Обсудив данное заявление, заслушав заключение прокурора Молчановой Н.М., полагавшей, что кассационное производство подлежит прекращению в соответствии с частью 2 ст. 345 ГПК РФ, судебная коллегия приходит к следующему.

В соответствии с частью 1 ст. 345 ГПК РФ лицо, подавшее кассационную жалобу, вправе отказаться от неё в письменной форме в суде кассационной инстанции до принятия им соответствующего судебного постановления. Согласно части 2 ст. 345 ГПК РФ о принятии отказа от кассационной жалобы суд кассационной инстанции выносит определение, которым прекращает кассационное производство, если решение суда не было обжаловано другими лицами.

Как следует из материалов дела, решение Анадырского районного суда по нему от 2 декабря 2003 года не было обжаловано другими, кроме Малова В.В., лицами. Заявление Маловым В.В. подано в письменной форме. Из его содержания, в частности ссылки заявителя на ст. 345 ГПК РФ, следует, что заявитель знает эту норму закона, и в том числе о последствиях принятия судом кассационной инстанции отказа от кассационной жалобы.

При таких обстоятельствах коллегия находит отказ Малова В.В. от кассационной жалобы подлежащим принятию, а кассационное производство - прекращению.

На основании изложенного, руководствуясь частью 2 ст. 345 ГПК РФ, судебная коллегия,

ОПРЕДЕЛИЛА:

 Принять отказ Малова Владимира Викторовича от кассационной жалобы на решение Анадырского районного суда от 2 декабря 2003 года.

Кассационное производство по гражданскому делу №2-155/03 по заявлению Малова Владимира Викторовича об отмене регистрации кандидата на должность Главы муниципального образования Анадырский район Семенюк Галины Сергеевны прекратить.
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